

# 风把一些东西带回来(组诗)

彭燕

## 甘泉寺,惆怅的影子

从一道木门进去  
我一低头,厢房地板中间的  
野草就开始疼

我们举起手机拍下蓝天下的  
明代斗拱古建筑  
试图用手抹去附在  
彩绘佛传故事壁画上的石灰

在有八仙过海的石刻前  
谈论雨水、风暴、闪电、雷鸣  
以及那个砍掉石狮子身上武士头的人  
黄昏里的楠木,一再地沉默

从五百年的月光深处  
慢慢站起来

一不小心,就与高谈阔论的我们  
拉开了距离

我蹲下来  
想和我的影子说说话

## 想于人间,过上两个人的日子

用手电筒的光打开一个洞  
夜色托着山林,向我走来  
一块块巨石,谋划着  
把一段故事,还给黎明

我们说了很多  
与一群飞蛾抢黄昏里的光芒  
与一段栈道抢自由的思考  
一枚松果落下,风守着山的孤独

田间的蛙鸣,三两声鸟啼  
把山风酿成千言万语  
此刻,想于人间  
过上两个人的日子

## 再见你时, 我的口袋只剩一朵桐花

在五龙山,陷入一朵桐花  
迷惑于它的前世今生  
那些染上秋色的往事  
只需一阵风

所有的等待就有了故事  
满山的粉白闭目在春风里  
请让我白透  
依卧青石,嗅一季欢喜

再见你时

我的口袋只剩一朵桐花

## 邓家坳,匍匐着五月的阳光

像烟灰一样抖落的古村落  
从黄土的遗忘中又被念叨  
篱笆、瓦砾执拗地等着  
偶尔突突地航拍

踩着缝纫机的女人  
在书里路过一段旧时光  
炊烟守着巷子  
奔跑的小狗,哄着夕阳回家

一道一道皱纹的土墙  
遍满苔藓的天井  
高高低低的足印传来  
命运的无限性

# 第十二届“石化情”龙舟赛 在玄武湖鸣锣开赛

6月10日,由江苏石油主办的中国石化驻苏企业第十二届“石化情”龙舟友谊赛在南京玄武湖鸣锣开赛,来自中国石化驻苏企业:江苏石油、扬子石化、扬巴公司、南京工程、共享南京、金陵石化、南化公司、华东石油局、仪征化纤的九支龙舟队进行了激情

比拼。“石化情”龙舟赛连续举办了十二届,成了中国石化驻苏企业构建企业文化,增进合作交流,展示企业形象的大舞台。

褚旭峰 王军玲 李树鹏 摄影报道



# 深藏在时间中的父爱

陈裕

在我未成家之前和父亲的关系并不融洽,这都源于从小到大父亲对我的“苛刻”。

父亲的性格好,这是村里人公认的。他在外从未发过火,因此在村里他的人缘也最好。别看他在外面一副和善的面孔,可在家里,对我严厉起来,板着脸,好吓人。

从一件小事上就能看出来他对我的管束有多么严格。我上小学四年级的一天中午,我偷懒不打算上学了。母亲怎么规劝我,我也不听,小孩子要起无来真有些不知天高地厚。父亲正陪客人说话,我和母亲争辩的话,多多少少他在屋里能听得一些。当客人走后,父亲一脸阴沉的样子走到我面前说:“你到底去不去上学了?”我说:“我不去!”看我要坚持到底的样子,父亲一把拽过我,

在我的屁股上狠狠打了几巴掌。如果不是母亲解围,我会遭受父亲更为严厉的惩罚。那次挨打让我对父亲“恨”上了,虽然自那以后他再也没有打过我,但我心里始终觉得他对我不好。

后来弟弟妹妹相继出生,我在家里成了顶门立户的老大,可我这个“老大”丝毫没有一点优越感。父亲让我干活成了常态,美其名曰“锻炼我”。他的规定很多,譬如电视不能看得太多,吃饭时要让着弟弟妹妹,玩的时候要陪弟弟妹妹一块玩等等诸如此类的教导。我有时真厌烦父亲那一套。

在我家刚搬进城里的那一年,我和父亲吵了一架。那时我刚毕业,工作还没着落,弟弟妹妹在上学,父母的小生意也不景气,一家

人的开销入不敷出,父母很焦急。

那天因为干活的动作慢了些,父亲的脾气上来了,对我一吼,我被吼得火冒三丈,还了几句嘴,父亲咆哮声越来越大,母亲一看事儿不好,赶紧拉开父亲,总算平息了一次家庭“战争”。此后的几天里,我一直不理父亲,他也不理我,我们这样僵持着,过了一个多月才有所缓和。

父亲不是一个脾气暴躁的人,原来在乡村生活时,虽严厉但性情还是挺温和的。自从搬到城里来,生活困顿,他的负面情绪占据了主导,因而一点小事儿他控制不住自己。往往,母亲的规劝,父亲的态度才会好转。他的坏脾气都是被艰苦的生活给逼出来的。

半年以后,我总算上班了,慢慢地家里的

小生意有了起色,父亲脸上的表情一天比一天趋于和善,但多年来我对父亲的“额外看法”,让我与他的关系总是貌合神离。

我成家后不久,女儿出生了,我一跃成为父亲。我的心思全在女儿身上,我规划着怎样做好父亲这个角色,既有严父的“狠”,又要有关爱的爱。当女儿要赖皮时,我会训斥她一顿,让她改正;当女儿表现出善良而懂事时,我会开心地表扬她一番。倾注于女儿身上的爱,让我体会到当父亲的不易。当有一天亲属问女儿“爸爸和妈妈谁好”时,女儿稚嫩的声音回答“妈妈好,爸爸不好”,看到父亲在一旁乐呵呵的样子,我猛然醒悟这么多年来父亲对我严厉的管教,其实都是爱,只是这“爱”我一直没有认真对待。

# 记忆中的端午节

王贤芳

邻近端午节,善抓商机的商家纷纷摆上各种口味的粽子,可无论商家如何促销,无论粽子如何精美可口,我总觉得缺少了一些东西,因为记忆中的端午节不是买几个粽子就可以打发过去的。

在记忆中,老家的端午节必不可少的“四大事”有:包粽子、插艾草、系“五索”、“拉”露水。每年端午节,村里家家户户都要包粽子,一到这天满村子飘着粽子的清香。端午节前夜,母亲就把早就准备好的粽叶洗好,把大米、糯米、大枣、花生等食材泡好。吃过晚饭,母亲就开始包粽子。她把粽叶卷成圆锥漏斗形,用小勺装上满满的糯米,摁实,然后用五彩线捆扎,翠绿的粽叶在母亲的手中自如地翻卷着,一绕一扎,只几下,一个棱角分明小

巧玲珑的粽子就完成了。母亲把一个个包好的粽子放在大锅里,小火慢慢地蒸上三四个小时,再让它焖到第二天的天亮。第二天早晨吃上几个刚出锅的带有粽叶香的粽子,爽口香甜的滋味至今难忘。

蒸好粽子往往已是深夜,这时的我们已经伴着粽香进入了甜甜的梦乡。此时的母亲并不休息,她拿出五彩线,在灯下给我们姐妹三人搓“五索线”。在我们这儿,端午这天大人是要将五彩线搓成的“五索”系在孩子们的手腕、脚腕、脖子上,祈求避灾除病,保佑安康的。系的时候小孩不能说话,所以母亲总是在深夜给熟睡的我们系“五索”。“五索”不可任意丢弃,只能在第一场大雨或第一次洗澡时,抛到水里。据说,戴“五索”的孩子可以避开蛇

蝎等毒虫的伤害;扔到水里,意味着让水将瘟疫、疾病冲走,以保安康。

端午的早晨,家里的男人们是要一早出去割艾草,回来插在门楣、窗楣的。那些插着的艾草一般都是精挑细选、高高壮壮的。它们在这一天就如同家里的保护神,驱邪却鬼保平安。这一天孩子们同样不睡懒觉,因为他们要在日出前去地里“拉露水”。其实“拉露水”就是用植物叶子上的露水洗脸洗眼,寓意着有精神、无眼疾。每年端午节,割回艾草的父亲总会早早将我们叫起,然后带我们去村东的玉米地里“拉”露水,那时玉米长到半人高,叶子大,露珠多。我们每个人都虔诚地拉一下叶子,小心翼翼地把露水接到手里,然后用它洗洗脸、洗洗眼,祈求不长眼

病、精神矍铄。

时光如梭,时代发展改变了乡村的生活,那些亲情浓浓的端午画面、那些古朴吉祥的端午信物、那些乐趣十足的民俗,渐行渐远,慢慢消失在我们的视野。田园的诗意图,淳朴的民风,原生的味道,一去不复返。如今的孩子们再也无法体验端午“拉露水”时快乐虔诚的心情;再也吃不出粽子的糯香;再也没有一觉醒来看到手脚上的“五索”那份惊喜……

父母的年迈,生活的快节奏,种种因素让包粽子、插艾草、拉露水等习俗在水泥钢筋筑成的城市里不再多见。或许,只有在文字里、在记忆中,我们才能打捞起那些渐行渐远的端午印象!

# 决战贫困的一部时代史诗 ——《贵阳市扶贫志》读后

杜均

鉴往而知来,砺行以致远。全面脱贫是千秋伟业,编纂扶贫志,就是要将这个彪炳史册的人间奇迹,完整、科学、准确地记录下来。理清浩如烟海的往事,记录峥嵘奋进的历程,这部198万字的《贵阳市扶贫志》,用一个个鲜活的人物、一段段非凡的故事、一条条精准的数据、一幅幅生动的图片,将黔中大地上的扶贫实践,变成向历史、向人民交出的新时代答卷。正基于此,这部志书有着比较厚重的历史感、使命感与责任感,散发出夺人心魄、撼人内心的力量。

《贵阳市扶贫志》客观再现贵阳各族人民在这一伟大历史进程中的奋进足迹和巨大成效,为同类扶贫志的编纂探索创新之路,积累经验,提供借鉴。《贵阳市扶贫志》基本结构单位是篇、章、节、目四个层次。篇目框架设计具有科学性和逻辑性,以篇的设置为例,按照贫困状况与扶贫战略、农村基础设施建设、产业扶贫、社会帮扶、智力扶贫、就业创业与社会

保障扶贫、党建扶贫、省内帮扶和少数民族地区扶贫、区域扶贫等因果关系和并列关系来安排,涵盖全面,系统且清晰地展现了推进扶贫工作事业发展的历程脉络。同时,篇目设置上注重突出地域特色,记述特殊的地域、特别的关怀、特别的业绩,突出产业扶贫、异地扶贫搬迁、大市场带动大扶贫、大数据支撑大扶贫等重点,在专门设立的“精准扶贫和大数据扶贫”篇中,介绍“淘宝村”与开阳县“十里画廊”的生动范例,充分彰显贵阳市扶贫工作亮点与特色。

修志,必作于细,也必成于实。作为专题类志书,《贵阳市扶贫志》全流程、全方位、全链条地记录了贵阳市扶贫工作历程和成果,充分贯彻了“横不缺项”和“纵不断线”原则。从资料范围上说,门类齐全,归类得当,横向扶贫政策具有广泛性,纵向发展奋进具有连贯性,资料没有任何旁逸斜出,紧扣扶贫这一专志主题来确定选材方向与记述范围;从资

料选材典型性上说,时代气息强烈、地域特色浓郁,在选择入志资料的内容上,精选能深刻反映贵阳扶贫脱贫历程、政策、方式、成效、经验、事例等专题性资料,或与扶贫事业发展有因果关系、有广度、有深度、有内涵的特色史料,力求全面展现贵阳扶贫脱贫事业的整体面貌;从资料一致性来看,全书指导思想明确,体例完备,结构严谨,合乎逻辑、合乎事理,做到扶贫规划、方式、工程实施、途径和方法至篇章节目各级标题采用专业术语,做到文字表述准确而规范。为力求真实、全面、系统反映决战脱贫攻坚伟大历史进程,该书不但记清扶贫脱贫发展的起点、转折点和结果,还应采用多层次、多角度的综合记述手法,使志书中既有全面综合情况的展现,又有事物发展波动情况的记述,更要有不同发展阶段上不同侧面的典型事例,在时间上和空间上完整地反映每个时期的发展变化情况。总的来看,《贵阳市扶贫志》从立意、架构、编

排、内容、印刷和装帧上看,都称得上是一部编纂规范、能够“活起来、立起来”的精品佳志。

直笔著信史,彰善引风气。消除贫困,自古以来就是人类梦寐以求的理想。我国自古就有“济危扶困,怜孤恤贫,救助弱善”的优良传统,历代史书、志书对“扶贫”都有记录,从古至今从未停息。如今编纂扶贫志,反映的是当代精神和时代气象。重温决战脱贫攻坚伟大历史进程,扶贫的故事、内涵和价值,值得深入挖掘、深刻讲述和深度传播。

这部志书取材之博、用意之精,使它不单单是一部资料性著述,而是一份具有史诗般价值的宝贵文献,它刻画了一地一域感恩奋进的精神群像,记录了一段攻坚克难的征程,高扬了一面感恩奋进的旗帜,树立了一座走向胜利的丰碑,既为当代提供了资政辅治之参考,也为后世留下了堪存堪鉴之记述。

# 《父亲节》 诗词三首

童喜

## 五律·与女儿温馨时刻

日落鸟归途,莺莺悦耳舒。  
玲珑出碧水,堂中月明珠。  
粉面凝光目,温香软玉足。  
待得花季日,早已备屠苏。

## 诉衷情·父亲

平生风雨路沧桑,绿鬓染青霜。往来春夏秋冬,家任两肩扛。  
多少事,忆还香。伴身旁。如山父爱。当尽孝心,岁月情长。

## 蝶恋花·父爱

虎背如山啤酒肚,挡雨遮风,总把亲人护。  
戴月披星言不苦。全心全意为儿女。  
逝水悠悠留不住,岁月匆匆,乳燕离巢去。  
背影如山依旧故。时光难掩蹉跎步。

# 传“粽”文化 开“粽”香花

金玉梅

小时候,每当石榴花开,麦子成熟之时,便是我最开心的日子了。因为每年的五月初五,我左盼右盼的端午节就要到来了。

“节分端午自谁言,万古传闻为屈原。堪笑楚江空渺渺,不能洗得直臣冤。”每逢端午,父亲都会给我们讲大诗人屈原的故事,这也让我更加记住了屈原是中国历史上第一位伟大的爱国诗人,是浪漫主义文学的奠基人,更是楚辞的创立者。因为从内心敬佩屈原,所以,他的《离骚》我背得滚瓜烂熟,后来,我也学着父亲的样子,每年将这个故事讲给我的孩子来听。

可端午节为什么还要吃粽子呢?奶奶告诉我:“包粽子是为了屈原的身体不被汨罗江的虾兵蟹将吃掉,我们今天吃粽子是不仅为了纪念屈原,更是要传承我们流传了千年的文化。况且,这是我们的老传统,老祖宗流传下来的东西,不能丢。”

说完,奶奶便拉着我,让我跟她一起学包粽子。奶奶告诉我:“包粽子前,要先把糯米淘洗干净浸泡一会儿,接着再把准备好的粽叶清洗干净,用剪刀剪去硬头子,然后把粽叶放锅里煮开捞上来放凉水里,再把洗干净的大枣放进糯米里,最后,就开始包粽子了。”

还没听完,我的内心便蠢蠢欲动,很想包一个试试。于是,奶奶拿了一片粽叶放在我手上,她笑了笑说:“你看,包粽子也是有学问的,要先把剪过的一头的粽叶裹起来,成三角形状,然后用勺子把糯米舀点进去,放两三个枣,再舀一些糯米盖住,这糯米呀,不能太多也不能太少,最后再用彩绳把粽子捆扎结实放进大锅里煮。”在奶奶手把手教的情况下,第一个粽子终于包好了。

看着第一个已经包好,我心里便忍不住想:这也没多难嘛。于是,第二个粽子,我没有让奶奶帮忙,自己动手来。可不管我怎么包,最后我手上的粽子都散了。见状,奶奶笑着说:“孩子,世上无难事,只怕有心人。别着急,按着我刚才说的方法再试一试,你一定可以的。”果然,我耐心性子又试了一遍,真的成功了。

待我们包完粽子,父亲拿来了艾草和菖蒲插在了门楣、悬在堂中,母亲用艾草烧了一大锅水给我们洗澡。她还说:“等你们洗完澡我就给你们系七彩绳哦。”咦,为什么端午节要系七彩绳?我不解地问母亲。母亲笑了笑道:“系七彩绳也是端午节的传统习俗,是为了给你们祈福带来好运,去除身上的晦气,辟邪又避毒虫,保佑你们健康成长,一生平安无事!”我听了后,继续问道:“那给门上插艾叶和菖蒲也是这个意思吗?”母亲用手刮了刮我的鼻尖,语重心长地说道:“丫头啊,我们端午节的习俗不能忘,屈原的爱国精神不能忘,我们祖国的文化根基不能忘,要不断地延续下去……”看着母亲坚毅且泛着光的眼睛,当年还是少年的我懵懂地点了点头。

直到长大后,我才真正明白了爸爸讲的故事、奶奶说的话、妈妈的嘱咐。而今,我接过了这传承中华文化的种子,继续将它播种在我的孩子和学生的心间,让它们慢慢生根、发芽、开花、结果,代代相传……

潮流文学